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ня інвестиційної привабливості та під-
вищення конкурентних переваг регіону 
ЦСЄ.
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Постановка проблеми та її зв’язок 
з науковим чи практичними завдан-
нями. В умовах формування та функці-
онування сучасної економіки важливою 
складовою державних фінансів є держав-
ний борг. Дефіцит Державного бюдже-
ту, залучення та використання позик для 
його покриття призвели до формування 
і значного зростання державного боргу в 
Україні. Великі розміри внутрішнього і 
зовнішнього боргу, а також, відповідно, 
зростання витрат на його обслуговуван-
ня обумовлюють необхідність вирішення 
проблеми державного боргу.

Розв’язання проблеми обслуговуван-
ня державного боргу є одним із ключо-
вих факторів економічної стабільності в 
країні. Від характеру врегулювання бор-
гової проблеми значною мірою залежить 
бюджетна дієздатність держави, стабіль-
ність її національної валюти, а відтак, фі-
нансова підтримка міжнародних фінансо-
вих організацій. Необхідність розв’язання 
цих питань потребує пошуку шляхів ско-
рочення державного боргу в Україні.

Аналіз останніх досліджень та ви-
ділення невирішених частин загаль-
ної проблеми. Керівна роль у формуван-
ні економічної політики держав – пози-
чальниць кредитів у наш час відводить-
ся Міжнародному валютному фонду. За-
даючи жорсткий план приросту грошової 
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маси, лібералізації цін і зовнішньої тор-
гівлі, МВФ одночасно блокує свободу дій 
в усіх інших питаннях економічної полі-
тики держав-позичальниць, що робить та-
ким чином їх уряди підконтрольними [1]. 
Підриває економічну стабільність Укра-
їни й те, що вона спрямовує отримані у 
кредит кошти на виплати зарплат, пога-
шення заборгованостей тощо. Державні 
витрати перевищують бюджетні надхо-
дження і велика частина державного бор-
гу йде саме на покриття державного де-
фіциту [2]. Ще два століття тому великий 
російський реформатор М.М. Сперан-
ський писав: «Дорожнеча речей має зрос-
тати з усією швидкістю і народним обтя-
женням: бо всяка позика без правильного 
платежу є не що інше, як надбавка до цін 
на речі» [3, с. 35]. 

Також ряд інших науковців займа-
ються проблематикою боргової політики 
та її впливу на забезпечення макроеконо-
мічної стабільності України [4–7]. За да-
ними Міністерства фінансів, прямий дер-
жавний борг за підсумками серпня 2012 р. 
склав 62,2 млрд дол., що становить 39% 
від ВВП країни, в тому числі зовнішній – 
13,2% ВВП, внутрішній – 12,8% при по-
роговому значені у 60% [8]. Тому вини-
кає необхідність подальшого пошуку ви-
рішення проблеми щодо скорочення зов-
нішньої заборгованості України.
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Метою цієї роботи є аналіз виник-
нення взаємовідносин України з МВФ та 
окреслення кола проблем вітчизняної еко-
номіки через кредитну заборгованість пе-
ред ним. Запропоновано шляхи скоро-
чення державного боргу України за ра-
хунок «оздоровлення» самої економіки, 
що сприятиме покращанню її фінансово-
го стану.

Викладення основного матеріа-
лу дослідження. Україна як суб’єкт між-
народних відносин зі своєю ресурсоміст-
кістю та достатньо відсталою в економіч-
ному сенсі від розвинутих країн економі-
кою, не може знову залишитися на узбіч-
чі світової перебудови та закономірно має 
забезпечити формування власної нової 
політики сталого розвитку, орієнтованої 
на технологічне відновлення виробництв, 
зміну структури економіки та підвищення 
рівня матеріальних і соціальних стандар-
тів власного населення, але, на жаль, не 
без допомоги зовнішнього займу.

Україна стала учасником МВФ 3 ве-
ресня 1992 р. Її квота (членські внески) 
становить 997,3 млн СДР (спеціальні пра-
ва запозичення (англ. Special Drawing 
Rights, SDR, SDRs) – штучний резервний 
і платіжний засіб, що емітується Міжна-
родним валютним фондом; має тільки 
безготівкову форму у вигляді записів на 
банківських рахунках, банкноти не випус-
калися), або 1 328 млн дол. США, тобто 
0,69% сукупного обсягу квот. 

Систематичну фінансову допомо-
гу Україні МВФ надає з 1994 р. Ресурси 
Фонду використовувалися на підтримку 
урядових економічних і фінансових про-
грам у п’яти випадках, у тому числі два 
запозичення на умовах механізму фінан-
сування системних перетворень (СТФ) і 
три кредити стенд-бай.

Загальна сума наданих Україні кре-
дитів та позик на середину 1998 р. склала 
1 816,8 млн СДР. 

Крім цього, МВФ надавав Україні 
технічну допомогу та сприяв у підготов-
ці кадрів. Технічна допомога мала кіль-
ка напрямів: податкова політика та дер-
жавне управління, управління державни-
ми видатками, ведення банківських опе-

рацій, аналіз операційної діяльності цен-
трального банку, економічна та фінансо-
ва статистика.

Інститут МВФ проводив навчання 
українських урядовців із фінансової по-
літики та програмування, методики скла-
дання платіжного балансу, зовнішньої 
політики та в інших сферах. Українські 
службовці відвідували семінари з пере-
хідної економіки, макроекономічних та 
інших проблем. Крім цього, урядовці з 
України навчалися на курсах та семінарах 
в Об’єднаному Віденському інституті за 
такими напрямами, як макроекономічна 
політика та аналіз, управління державни-
ми видатками, аналіз діяльності централь-
ного банку, фіскальна політика та ін.

У жовтні 1998 р. МВФ почав креди-
тувати Україну за механізмом розшире-
ного фінансування. За умовами кредиту-
вання український уряд зобов’язувався: 
скоротити показник рівня інфляції до 10% 
річних, а в 1999–2001 рр. – до 8%; дефі-
цит Державного бюджету – до 3,3% річ-
ного ВВП; переглянути ставки акцизних 
зборів, пільги при сплаті податку на дода-
ну вартість; припинити функціонування 
анонімних валютних рахунків. Було ви-
дано Меморандум уряду України МВФ, 
який складався з трьох частин: податково-
бюджетної реформи, реформи фінансово-
го сектора, структурної реформи.

Проте згодом у відносинах України 
з МВФ окреслилися певні суперечності 
внаслідок повільності та непослідовнос-
ті економічних реформ у нашій державі, 
відсутності конкретних результатів реалі-
зації програм. МВФ критикував тодішній 
уряд за його фіскальну політику, недо-
тримання критеріїв Фонду, занадто вели-
ке покладання на закордонні позики для 
фінансування бюджетного дефіциту.

Було припинено фінансування зов-
нішніх платежів України, створився пев-
ний кредитний, а потім – інвестиційний 
вакуум, який негативно позначився на фі-
нансовій стабільності країни. Кошти на 
погашення раніше взятих кредитів бра-
лися з валютних резервів Національного 
банку України.
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Український парламент у берез-
ні 1999 р. розглядав Меморандум еконо-
мічної політики з МВФ на період 1 лип-
ня 1998 р. – 30 червня 2001 р., вирішуючи 
питання: продовжувати співробітництво 
з цією впливовою міжнародною інститу-
цією чи припинити її. Противники співро-
бітництва з МВФ стверджували, що Ме-
морандум містить кілька зобов’язань, які 
неможливо виконувати, такі як зниження 
імпортних мит, яке підриває позиції віт-
чизняних виробників; субсидії сільсько-
господарському виробництву; соціальні 
програми. Проте до відкликання Мемо-
рандуму та денонсації угоди про вступ до 
МВФ справа не дійшла.

Уряд стверджував, що наслідки та-
кого рішення були б украй негативними 
для України. Прямим результатом стало 
б оголошення суверенного дефолту, було 
б пред’явлено до негайної сплати всі зов-
нішні борги і накладено арешт на всі іно-
земні активи. Україна втратила б доступ 
до найдешевших у світі кредитів, що не-
минуче призвело б до грошової емісії та 
значного зниження вартості гривні.

Натомість нова програма зовнішньо-
го фінансування дає змогу Кабінетові Мі-
ністрів вчасно сплачувати поточну заро-
бітну плату працівникам бюджетної сфе-
ри. Проте кредит МВФ не вирішує усіх фі-
нансових проблем України, не врятує від 
наростання соціальних боргів. Потрібно 
було вишукувати додаткові кошти для по-
криття «розриву» фінансування зовніш-
ніх платежів, який до кінця 1999 р. стано-
вив щонайменше 100 млн дол. США.

МВФ рекомендував урядові України 
прискорити структурні реформи з метою 
збереження темпів інтенсивного зростан-
ня економіки, яке розпочалося у 2000 р., 
а також поліпшення інвестиційного клі-
мату. Представники Фонду вважали, що 
економічна ситуація в Україні була спри-
ятливою для розвитку промисловості та 
сільського господарства. А як першочер-
гові заходи пропонувалися зменшення 
податкових пільг, боротьба з інфляцією, 
зміцнення платіжної дисципліни в енер-
гетиці, прозорий продаж великих держав-
них підприємств, скорочення втручання в 

економіку і реформа державної служби, 
боротьба з корупцією. У вересні 1998 р. 
Радою директорів МВФ було затвердже-
но програму «Механізм розширеного фі-
нансування для України» загальним обся-
гом близько 2 млрд 266 млн дол. США. 
Україна в рамках зазначеної програми 
отримала 1 млрд 591 млн дол. США.

Виконання програми зробило мож-
ливим отримання фінансової допомо-
ги від інших міжнародних фінансових  
організацій, зокрема Світового банку та 
Європейського банку реконструкції та  
розвитку. 

За період дії програми Україною 
було здійснено шість переглядів програ-
ми, отримані кошти було спрямовано на 
збільшення валютних резервів з метою 
підтримки платіжного балансу і досягнен-
ня стабілізації грошово-кредитної систе-
ми та створення умов економічного зрос-
тання країни.

Головними проблемами для подаль-
шої програми на той час вважалися: мож-
ливі негативні наслідки прийнятого зако-
ну про реструктуризацію та списання за-
боргованості перед бюджетом (Законом 
про порядок погашення зобов’язань плат-
ників податків перед бюджетами та дер-
жавними цільовими фондами було списа-
но боргів на 14,9 млрд грн та реструкту-
ризовано – на 4,8 млрд грн); погіршення 
надходжень до бюджету та якість проек-
ту бюджету на 2002 р.; зволікання з ауди-
том «Нафтогазу».

Україна як повноправний член МВФ 
здійснює щорічні консультації про стан 
валютного врегулювання за статтею ІV 
Статуту МВФ, впровадження статистич-
них і фінансових стандартів та отримання 
технічної допомоги.

Реалізація Україною програм з Між-
народним валютним фондом є одним з 
важливих факторів формування її інвес-
тиційного клімату, зростання довіри до 
макрофінансової стабільності економіки, 
уряд налаштований і надалі співпрацюва-
ти з Міжнародним валютним фондом. 

Починаючи з осені 2002 р. почали-
ся переговори про нову програму з МВФ, 
яку вдалося затвердити лише в берез-
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ні 2004 р., причому головною пробле-
мою переговорів залишалася проблема 
відшкодування податку на додану вар-
тість (ПДВ). За результатами переговорів 
з МВФ було досягнуто порозуміння у ви-
рішенні ключових питань програми і ви-
значено напрями економічної політики на 
2004 р.

29 березня 2005 р. Радою директо-
рів МВФ прийнято позитивне рішення 
про започаткування програми «поперед-
жувальний стенд-бай». Укладення угоди 
між Україною та МВФ строком на 12 мі-
сяців фактично надало можливість отри-
мати від МВФ зарезервований кредит у 
сумі, еквівалентній 411,6 млн СДР (30% 
квоти України), у разі погіршення ситуа-
ції з платіжним балансом або валютними 
резервами країни. У 2004–2006 рр. отри-
мано понад 1 млрд дол. США від міжна-
родних фінансових організацій.

Активне співробітництво України 
з Міжнародним валютним фондом про-
довжилася з причини глобальної еконо-
мічної кризи. Наприкінці жовтня 2008 р. 
МВФ ухвалив рішення про виділення 
Україні кредиту в розмірі 16,5 млрд дол. 
на 15 років під 4% річних у рамках про-
грами стенд-бай для подолання проблем в 
економіці. По ній було виділено три тран-
ші на загальну суму майже 11 млрд дола-
рів.

Позика, надана МВФ у 2008 р., за об-
сягом кредитної програми у 8 разів пере-
вищує українську квоту в цій фінансовій 
організації. Ризиком такого інструмен-
та погашення дефіциту платіжного ба-
лансу, як іноземні кредити, є збільшен-
ня державного боргу, оскільки виникає 
обов’язок країн-позичальників виплачу-
вати як основну суму позики, так і від-
сотки. Також слід враховувати, що вимо-
ги МВФ за позикою суттєво впливають 
на загальну макроекономічну ситуацію в 
країні (насамперед мова йде про збалан-
сування бюджету, вирівнювання платіж-
ного балансу тощо). Тільки для обслуго-
вування цього боргу Україні буде необ-
хідно щорічно 2,5 млрд дол. США.

У липні 2010 р. МВФ схвалив про-
граму співробітництва стенд-бай з новим 

урядом (сформованим у березні 2010 р. 
після президентських виборів) на загаль-
ну суму понад 15,5 млрд дол. США. Згід-
но з домовленостями в 2011 р. Фонд пови-
нен був щокварталу виділяти по 1,5 млрд 
дол. США для підтримки реформ у краї-
ні. Але за умови проведення цих реформ 
урядом України. Незважаючи на це, ста-
ном на серпень 2010 р. Україна вже була 
другим після Румунії найбільшим борж-
ником МВФ. Експерти підрахували, що 
кожен п’ятий долар сумарного боргу всіх 
країн світу перед МВФ – борг України.

Востаннє Місія МВФ прибула до Ки-
єва 25 жовтня 2011 р. для вивчення ви-
конання зобов’язань у рамках програ-
ми співробітництва. Основними вимога-
ми Фонду було проведення пенсійної ре-
форми (підвищення пенсійного віку), під-
вищення тарифів на газ для населення і 
теплокомуненерго, скорочення дефіциту 
НАК «Нафтогаз України». Місія Міжна-
родного валютного фонду покинула Укра-
їну на день раніше запланованої дати, так 
ні про що і не домовившись. Кредит МВФ 
в 2011 р. Україна так і не отримала. 

Але знову виникла необхідність най-
швидшого відновлення співробітництва з 
МВФ у 2012 р. – терміново потрібні гро-
ші на російський газ. Головним завдан-
ням Кабміну стає пошук джерел фінан-
сування. А в їх набір закономірно потра-
пляє, перш за все, кредит МВФ. Адже на 
сьогодні саме цей кредитор може забезпе-
чити країну найдешевшим ресурсом – під 
2,5% річних. 

Утім з боку МВФ у навантаження до 
дешевих кредитів йде досить солідний пе-
релік вимог, які повинна виконати країна-
позичальник для отримання коштів. При-
чому головна його мета – зовсім не по-
ліпшити економіку держави, що потрапи-
ла в складне фінансове становище. Фонд, 
по-перше, хоче забезпечити для себе га-
рантії повернення коштів, що позичають-
ся, по-друге, створити комфортні умо-
ви для роботи транснаціональних компа-
ній. За останні два роки Україна вже ви-
конала ряд вимог кредитора. Відмова 
від обов’язкового продажу валютної ви-
ручки експортерами спровокувала істот-
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ний приріст коштів на рахунках підпри-
ємств, розміщених за межами країни. За 
підрахунками НБУ, валютні авуари (кош-
ти, що зберігаються на закордонних ра-
хунках) виросли за останні три роки втри-
чі – з 3 млрд США до більш ніж 9 млрд 
США (для порівняння: дефіцит зведено-
го платіжного балансу в другому кварта-
лі 2012 р. склав 550 млн США) [9]. По-
чата НБУ валютна лібералізація відкри-
ла можливість для масштабних валют-
них спекуляцій, які ще більше розхиту-
ють курс і провокують паніку на валют-
ному ринку. А побажання фонду вгамува-
ти інфляцію (у тому числі за допомогою 
жорсткої монетарної політики) вилилися 
в катастрофічне подорожчання ресурсу 
(середньозважена вартість кредитів овер-
найт усе частіше зашкалює за 30%) і, як 
результат, недостатнє кредитування еко-
номіки. Проте всі ці жертви не забезпе-
чили Україні стабільного співробітниц-
тва з МВФ. Оскільки уряд не виконав ін-
ших, не менше важливих для фонду умов, 
зокрема не забезпечено скорочення дефі-
циту НАК «Нафтогаз України» і держбю-
джету. Тому що прямий наслідок їх ви-
конання – підвищення ціни на газ (тоб-
то, по суті, комунальних тарифів) для на-
селення і згортання соціальних програм. 
Якщо будуть прийняті умови МВФ, то та-
рифи на комунальні послуги злетять мі-
німум удвічі (середня вартість буде скла-
дати приблизно 1000 грн). Згідно з дослі-
дженням, проведеним навесні 2012 р. со-
ціологічною службою Міжнародної сус-
пільної організації «Центр проектів і про-
грам розвитку», при підвищенні тарифів 
на газ оплачувати послуги ЖКХ не змо-
жуть більше 60% українців. І черги за 
житловими субсидіями стануть набагато 
довшими.

Безумовно, у влади є й інша можли-
вість скоротити дефіцит «Нафтогазу» – 
добитися від росіян перегляду цін на бла-
китне паливо. Проте всі переговори з цьо-
го питання Москва жорстко пов’язує з 
беззастережною інтеграцією України в 
Митний союз з Росією, Білоруссю і Ка-
захстаном. Таким чином, Україна вияви-
лася загнаною в глухий кут: без дешево-

го газу не отримає кредит МВФ, а без від-
новлення співробітництва з фондом зно-
ву можуть виникнути проблеми при роз-
рахунках з «Газпромом». Ціна імпортно-
го блакитного палива для України в тре-
тьому кварталі – 426 дол. США за тися-
чу кубометрів, тоді як в держбюджеті на 
цей рік закладено ціну російського газу в 
розмірі 416 дол. США за тисячу кубомет-
рів [10].

А МВФ від України потрібен лише 
бездефіцитний бюджет, який гарантує 
курсову стабільність. І можливість для 
транснаціональних корпорацій конвер-
тувати в долари прибуток, отриманий в 
Україні, за вигідним курсом.

У нинішній ситуації Україна цілком 
може говорити з кредиторами про комп-
роміс. Адже на цей момент розмір дер-
жавного боргу країни далекий до критич-
ної позначки. У Мінфіні прогнозували, 
що сукупний держборг України у 2012 р. 
складе 36% ВВП. Тоді як, за прогнозами 
Єврокомісії, держборг Греції за підсумка-
ми минулого року досягнув 198,3% ВВП, 
Італії – 120,5 ВВП, Іспанії – 85,3% ВВП. 
До того ж, незважаючи на деяке «охоло-
дження» економіки, за підсумками року 
національний продукт, навіть за найпе-
симістичнішими прогнозами, продемон-
струє мінімальний приріст, що дозволяє 
країні не тільки гарантувати стабільність 
обслуговування державного боргу, але і 
поступово звільнитися від кредитної за-
лежності.

Підриває економічну стабільність 
української економіки як залежність від 
зовнішніх кредиторів, так і нераціональ-
не використання коштів, отриманих кре-
дитів. У той час, коли розвинуті країни ін-
вестують високотехнологічні галузі, такі 
як фармакологія, машино- і приладобуду-
вання, Україна спрямовує отримані у кре-
дит кошти на виплати зарплат, погашення 
заборгованостей тощо. Державні витра-
ти перевищують бюджетні надходжен-
ня і велика частина державного боргу йде 
саме на покриття державного дефіциту, 
інакше і не може відбуватися при збіль-
шенні заробітних плат, пенсій, та коштів 
на обслуговування уряду в умовах кризо-
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вого застою промислового виробництва 
[2]. 

Надмірне залучення зовнішніх позик 
може породжувати загрози для макроеко-
номічної стабільності, оскільки підвищує 
вразливість національної фінансової сис-
теми до зовнішніх шоків. Адже нарощу-
вання зовнішньої заборгованості супро-
воджується підвищенням валютних ризи-
ків і ризиків рефінансування боргу.

Висновки та перспективи подаль-
ших наукових розробок у цьому напря-
мі. Для оптимізації витрат, пов’язаних з 
фінансуванням дефіциту Державного бю-
джету, держава здійснює управління дер-
жавним боргом з вирішенням таких зав-
дань [11]: 

1) пошук ефективних умов запози-
чення коштів з точки зору мінімізації вар-
тості боргу;

2) недопущення неефективного та 
нецільового використання запозичених 
коштів;

3) забезпечення своєчасної та повної 
сплати суми основного боргу та нарахова-
них відсотків;

4) визначення оптимального співвід-
ношення між внутрішніми та зовнішніми 
запозиченнями за умови збереження фі-
нансової рівноваги в країні;

5) забезпечення стабільності валют-
ного курсу та фондового ринку країни.

Тому для розв’язання проблеми зов-
нішньої заборгованості в довгостроково-
му періоді необхідне «оздоровлення» са-
мої економіки, оскільки без забезпечен-
ня динамізму її розвитку і реальної, від-
чутної ефективності фінансова стабіль-
ність в країні буде короткочасною і від-
носною, незалежно від того, які прогре-
сивні фінансові заходи використовуються 
для її підтримки. Більше того, швидка лік-
відація зовнішнього боргу, непідкріплена 
реальними кроками в напрямі стабілізації 
самої економіки, її всебічної структурної 
перебудови, лише ускладнить ситуацію та 
проблеми, які необхідно вирішувати.

Також розмір державних позик не 
має перевищувати обсяги державних ін-
вестицій, аби не покладати на наступні 
покоління тягар сплати державних бор-

гів. Вирішення проблеми заборгованос-
ті потребує в законодавчому порядку ві-
дображення таких заходів: обґрунтуван-
ня нової державної заборгованості, роз-
робка прозорих та переконливих критері-
їв надання державних гарантій, встанов-
лення оптимальних розмірів внутрішньо-
го та зовнішнього державного боргу, вдо-
сконалення системи управління та обслу-
говування державного боргу.

Зовнішні фінансові джерела потріб-
но розглядати з точки зору їх обсягу і з 
позицій ефективності використання. При 
неефективному використанні ресурсів по-
треба у їх кількості стає необмеженою. 
Це обумовлює необхідність встановлен-
ня межі залучення кредитів. Питання по-
дальшого залучення зовнішніх фінансо-
вих ресурсів необхідно вирішувати, перш 
за все, з позицій ефективного їх викорис-
тання для економічного розвитку країни. 

Зростання державного боргу призво-
дить до збільшення витрат на його обслу-
говування. Управління державним бор-
гом має бути спрямоване на збільшення 
терміну погашення заборгованості та ско-
рочення витрат на обслуговування боргу, 
для цього в загальному обсязі державних 
зобов’язань довгострокові зобов’язання 
повинні займати центральне місце. 

Комплексне вирішення проблеми 
внутрішнього і зовнішнього державного 
боргу з врахуванням запропонованих за-
ходів сприятиме розбудові державних фі-
нансів та покращанню фінансового стану 
України.
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Постановка проблеми. З моменту 
створення Китайської Народної Республі-
ки (надалі КНР) допомога іншим держа-
вам є невід’ємною складовою її зовніш-
ньої політики. Протягом довгого часу Ки-
тай прагнув до власного розвитку, але в 
той же час незмінно намагався надава-
ти посильну допомогу іншим країнам, 
які мали економічні труднощі, та брав на 
себе відповідну міжнародну відповідаль-
ність. За останнє десятиріччя Пекін по-
мітно активізував донорські зусилля, що 
проявилося в збільшенні обсягів допомо-
ги, розширенні її географії, різноманіт-
ності форм та методів. Більшість вчених 
ці зміни не без підстав пов’язує зі всту-
пом КНР до Світової організації торгівлі 
(СОТ). Проте світова фінансова криза не 
тільки не послабила позиції країни як до-
нора міжнародного розвитку, але й навпа-
ки, сприяла їх подальшому зміцненню. 
При цьому ряд експертів бачить у цьому 
наочне свідчення поступового піднесення 
Китаю як глобальної держави.

Аналіз останніх досліджень та пуб
лікацій. Питанням, які стосуються дослі-
джень щодо надання Китаєм допомоги 
іншим державам, присвячено ряд науко-
вих праць вітчизняних та зарубіжних на-
уковців, таких як Ю. Пахомов, В. Гура, 
А. Мардашев, Ван Синьїн, Хуан Мейбо, 
Хе Веньпін, Хе Чжуньшунь, Лу Фен та ін.

Основні результати дослідження. 
У 50-ті роки XX ст. Китай перебував у на-
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пруженій фінансовій ситуації та пережи-
вав відчутну нестачу матеріальних ресур-
сів, проте уже в той час він почав нада-
вати економічну і технічну допомогу за-
рубіжним країнам, поступово розширя-
ючи масштаби цієї допомоги. Наприкін-
ці 1970-х років, після того, як Китай став 
проводити політику реформ та відкритос-
ті, економіка країни стала стрімко роз-
виватися, а сукупна могутність держави 
значно збільшилася, проте навіть у той 
час Китай продовжував залишатися кра-
їною, яка розвивається, оскільки середній 
рівень життя був, як і раніше, низьким, а 
кількість бідного населення високою. Не-
зважаючи на це, Китай, виходячи зі своїх 
можливостей, усіма силами надавав допо-
могу країнам, які потребували цього, до-
помагав країнам-бенефіціарам у посилен-
ні їх здатності до самостійного розвитку, 
а також допомагав збагатити та покра-
щити життя народу, стимулювати еконо-
мічний розвиток та суспільний прогрес у 
цих країнах. Завдяки допомозі Китаю за-
рубіжним країнам почали розвиватися та 
зміцнюватися дружні зв’язки і торгово-
економічна взаємодія з багатьма країна-
ми, що розвиваються. 

У політиці Китаю щодо надання до-
помоги зарубіжним країнам наявні чіткі 
характеристики нашої епохи; вона відпо-
відає реаліям КНР та потребам розвитку 
країн-бенефіціарів. Загалом Китай надає 
допомогу міжнародній спільноті, ґрунту-
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ючись на кількох групах принципів зов-
нішньої політики та міжнародних відно-
син, які були розроблені самостійно або 
спільно з іншими країнами, що розвива-
ються. Ключовими є 8 принципів надання 
допомоги зарубіжним країнам, які були 
представлені Китаєм у 60-ті роки ХХ ст. 
та стали базовим курсом, якого дотриму-
ється Китай, проте безперервно його удо-
сконалює у ході практики:

– завжди надає допомогу зовніш-
ньому світу у відповідності з принципа-
ми рівності і взаємної вигоди, ніколи не 
розглядає цю допомогу як односторонній 
дар, а вважає допомогу взаємовигідною;

– надаючи допомогу зовнішньому 
світу, суворо дотримується суверенітету 
країн-реципієнтів, ніколи не супроводжує 
її будь-якими умовами, не вимагає яки-
хось особливих прав;

– надає економічну допомогу у ви-
гляді безвідсоткових або низьковідсотко-
вих позик, у разі потреби збільшує термін 
їх повернення, щоб зменшити тягар країн-
реципієнтів;

– метою надання допомоги зарубіж-
ним країнам є не формування залежності 
країн-реципієнтів від Китаю, а допомога 
країнам-реципієнтам у поступовому здо-
бутті впевненості у своїх силах і виході 
на шлях незалежного та стабільного роз-
витку їх економік;

– допомагає країнам-реципієнтам у 
будівництві об’єктів, які потребують мен-
ше інвестицій і приносять більш швидкі 
результати, щоб уряди країн-реципієнтів 
могли збільшити надходження і накопи-
чення;

– надає обладнання і матеріали най-
кращої якості, якщо надане обладнання 
та матеріали не відповідають узгодженим 
параметрам та якості, гарантує їх повер-
нення чи заміну;

– надаючи зовнішньому світу будь-
яку технічну допомогу, гарантує повне 
опанування даною технікою фахівцями 
країн-реципієнтів;

– направляє в країни-реципієнти спе-
ціалістів, які користуються з фахівця-
ми країн-реципієнтів рівним матеріаль-
ним забезпеченням і яким не дозволяєть-

ся мати будь-які особливі вимоги та піль-
ги [1].

Основним змістом китайської полі-
тики щодо надання допомоги країнам, що 
розвиваються, є таке:

– Підвищувати здатність країн-
бенефіціарів до самостійного розвитку. 
Китай при наданні допомоги зарубіжним 
країнам усіма силами намагається готу-
вати місцеві кадри та розвивати техноло-
гії на місцях, допомагає будувати інфра-
структуру, освоювати та використовувати 
місцеві ресурси, закладаючи тим самим 
основи для подальшого розвитку країн-
бенефіціарів і поступово виводячи їх на 
шлях самостійного розвитку та опори на 
власні сили.

– Не висувати жодних додаткових 
політичних умов. Китай відстоює 5 прин-
ципів мирного співіснування, поважає об-
раний країнами-бенефіціарами шлях роз-
витку та модель, вірить у те, що кожна з 
країн може обрати відповідний її реалі-
ям шлях розвитку, і ніколи не намагається 
втручатися у внутрішні справи країни або 
домагатися політичних привілеїв за раху-
нок наданої допомоги

– Відстоювати принципи рівно-
прав’я, взаємовигоди та спільного розвит-
ку. Китай завжди розглядає допомогу за-
рубіжним країнам як взаємодопомогу між 
країнами, що розвиваються, він приділяє 
пильну увагу практичним результатам, 
враховує інтереси іншої сторони та шля-
хом проведення техніко-економічного 
співробітництва з іншими країнами, що 
розвиваються, активізує двосторонні 
дружні зв’язки та взаємовигоду.

– Йти в ногу з часом, проводити ре-
форми та впроваджувати інновації. Ки-
тайська допомога зарубіжним країнам 
відповідає змінам у розвитку внутріш-
ньої та зовнішньої ситуації. Китай підсу-
мовує набутий досвід, створює нові спо-
соби надання допомоги та своєчасно ко-
ригує механізм контролю за реформами, 
безперервно підвищуючи рівень робіт з 
надання допомоги зарубіжним країнам [2, 
с. 7–9].

Кошти, які надає КНР як допомогу, 
можемо поділити на три категорії:
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– безоплатна допомога;
– безпроцентні кредити;
– пільгові кредити. 
Безоплатна допомога та безпроцент-

ні кредити виділяються з державних фі-
нансів, у той час як пільгові кредити вида-
ються країнам-бенефіціарам експортно-
імпортним банком Китаю за наказом уря-
ду. На кінець 2009 р. Китай надав за-
рубіжним країнам допомогу на суму 
256,29 млрд юанів, при цьому безоплатна 
допомога складала 106,2 млрд юанів, без-
процентні кредити – 76,54, а пільгові кре-
дити – 73,55 млрд юанів.

Безоплатна допомога в основно-
му спрямовується на будівництво ліка-
рень, шкіл, дешевого житла, проведення 
води та інші маломасштабні та середньо-
масштабні соціальні програми у країнах-
бенефіціарах. Крім того, безоплатна допо-
мога також надається у ході проведення 
технічного співробітництва, за якої безо-
платно надаються матеріальні вантажі та 
термінова гуманітарна допомога.

Безвідсоткові кредити в основно-
му спрямовуються на будівництво гро-
мадської інфраструктури та реалізацію 
програм народного добробуту в країнах-
бенефіціарах. Безпроцентні кредити за-
звичай видаються терміном на 20 років: 5 
років на використання, 5 років як пільго-
вий період відстрочки платежу та 10 ро-
ків на повернення кредиту. У цей час без-
процентні кредити надаються країнам, що 
розвиваються з досить непоганими еконо-
мічно вигідними умовами.

Пільгові кредити в основному виді-
ляються на програми у сфері підвищення 
економічної та соціальної ефективності 
виробництва, на будівництво середніх та 
великих об’єктів інфраструктури, а також 
для надання обладнання, електротехніч-
ної продукції, технічного обслуговування 
та інших матеріальних вантажів країнам-
бенефіціарам Сьогодні Китайська Народ-
на Республіка надає пільгові кредити під 
2–3% річних, як правило, кредити вида-
ються терміном від 15 до 20 років (вклю-
чаючи 5–7 років пільгового періоду від-
строчки платежу). На сьогодні Китай на-
дав пільгові кредити 76 країнам за 325 

програмами, за якими побудовано 142 бу-
дівлі. 

На сьогодні у Китаї створено і діє 
розгалужений механізм офіційної допо-
моги розвитку (ОДР). На відміну від до-
норських механізмів розвинутих країн, у 
КНР питаннями ОДР займається не одне 
спеціалізоване агентство, а досить ши-
роке коло центральних міністерств та ві-
домств, а також відповідні регіональні 
комітети і управління. Загалом у роботу 
з надання зовнішньої допомоги залуче-
но 23 міністерства та відомства централь-
ного уряду Китаю. До «трійки» основних 
міністерств входять Міністерство закор-
донних справ (МЗС), Міністерство ко-
мерції (Мінкомерції) та Міністерство фі-
нансів (Мінфін) КНР, де Міністерству за-
кордонних справ належить координуюча 
роль [3].

До компетенції МЗС входять питан-
ня міжвідомчої координації, надання про-
позицій стосовно загального політично-
го курсу, обґрунтування політичної до-
цільності надання допомоги, її обсягів і 
форм, підтримання повсякденних зв’язків 
з урядами іноземних держав. До роботи 
залучено всі територіальні та більшість 
функціональних департаментів, на по-
стійній основі задіяні дипломатичні пред-
ставництва (посольства, постійні пред-
ставництва та консульства) за кордоном, 
у складі яких діють канцелярії торгово-
економічних радників та відділи торгово-
економічного співробітництва.

Порядок видачі та повернення по-
зик і кредитів визначає Центробанк. 
Крім того, за згодою Мінфіну, Мінкомер-
ції і МЗС Центробанк формує річний об-
сяг низькопроцентних позик і процентну 
ставку за ними. Ексімбанк при взаємодії 
з Мінкомерції здійснює підтримку проек-
тів зовнішньоекономічного співробітниц-
тва, головним чином підрядних проектів. 
Підтримка здійснюється шляхом надання 
низькопроцентних (пільгових) позик (на-
лежить до ОДР) і комерційних кредитів 
(не вважається ОДР).

Видача позик здійснюється на осно-
ві укладених Мінкомерції з відповідними 
відомствами країн-одержувачів рамкових 
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міжурядових угод. Попередньо банком 
проводиться експертиза заявок, що пода-
ються на предмет реалізованості проектів 
і платоспроможності одержувачів позик і 
кредитів. Банк також відповідає за своє-
часне повернення наданих коштів разом з 
відсотками. 

Безпосередньою реалізацією проек-
тів ОДР займаються державні компанії, 
які, у свою чергу, координуються урядом 
(Мінкомерції), та галузеві об’єднання, до 
яких належать асоціації, торгові палати та 
федерації, наприклад, створена в 1988 р. 
Китайська торгова палата підрядного бу-
дівництва за кордоном (China International 
Contractors Association – СICA) [4]. 

Як приклад держкомпаній, які спри-
яють країнам, що розвиваються, можна 
назвати:

– у сфері сільського господарства – 
Китайську національну корпорацію сіль-
ськогосподарського розвитку (China 
National Agricultural Development Group 
Corporation – CNADC), створену в 2004 р. 
на базі Китайської торгово-промислової 
корпорації тваринництва та Китайської 
корпорації водного промислу.

– у сфері текстильної промисловос-
ті, включаючи виробництво та переробку 
бавовни, – Китайську корпорацію «Хен-
тянь» (China Hi-Tech Group Corporation – 
CHTC);

– у сфері поставок комплектного об-
ладнання – Китайську національну екс-
портну та імпортну корпорацію (China 
National Complete Plant Import & Export 
Corporation (Group) – COMPLANT [5], 
Китайську національну експортну та ім-
портну корпорацію машин і обладнання 
(China National Machinery & Equipment 
Import and Export Corporation – CMEC) та 
ін.

– у сфері будівництва – Китай-
ську корпорацію цивільного будівни-
цтва, Китайську корпорацію зарубіжного 
будівниц тва, Китайську компанію тран-
спортного будівництва, Китайську корпо-
рацію дорожнього та мостового будівни-
цтва, Китайську корпорацію будівництва 
портів, Китайську державну будівельну 
корпорацію [6];

– проекти допомоги також реалізу-
ються компаніями, зайнятими розробкою 
родовищ корисних копалин (нафта, газ, 
руди, вугілля і т. д.) а саме: Китайською на-
ціональною нафтогазовою корпорацією, 
Китайською національною нафтохіміч-
ною корпорацією; Китайською націо-
нальною нафтовою шельфовою корпора-
цією; Китайською металургійною корпо-
рацією; Китайською корпорацією кольо-
рової металургії та ін.

Відповідно до сформованої міжна-
родної класифікації допомогу Китаю зов-
нішньому світу можна умовно поділити 
на офіційну і неофіційну, двосторонню та 
багатосторонню.

Офіційна допомога є основним ком-
понентом допомоги Китаю зовнішньому 
світу. Допомога спрямовується державою 
(урядом), що дає можливість називати її 
державною або урядовою. Крім держав-
них компаній, до участі у проектах (по-
ставки матеріальної допомоги, організа-
ції навчальних курсів і т. д.) залучають-
ся деякі неурядові організації (НУО). Се-
ред них варто зазначити такі: Всекитай-
ська федерація жінок, Всекитайська фе-
дерація молоді, Китайське народне това-
риство дружби із закордоном, Китайське 
товариство Червоного Хреста, Китайське 
національне благодійне суспільство, Ки-
тайський фонд з викорінення бідності, 
Китайський міжнародний центр з викорі-
нення бідності.

Неофіційна допомога почала надава-
тися Китаєм з 1980-х рр. Зокрема з 2004 р. 
китайська приватна допомога стала нада-
ватися через механізми ООН та інші між-
народні структури. Однак, на думку екс-
пертів, цей вид допомоги, як і раніше, ві-
діграє другорядну роль [7]. На відміну від 
розвинутих країн-донорів, у Китаї поки 
немає корпоративних і сімейних фон-
дів, тому допомога в основному надаєть-
ся НВО і приватними компаніями, такими 
як: 

1. «Ляньсян»/«Леново» (Lenovo 
Group Corporation – Lenovo); 

2. «Сяхуа» (Xiamen Oversease 
Chinese Electronic Corporation – XOCECO); 

3. «Тенсюнь» / «Тенсент» (Tencent 
International Corporation – Tencent); 
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4. «Хайсинь» / «Хайсенс» (Hisense 
(Group) Corporation – Hisense).

У рамках співробітництва Південь – 
Південь двостороння допомога є основ-
ним видом, складаючи до 90% всієї до-
помоги Китаю зовнішньому світу. Остан-
німи роками допомога багатосторонні-
ми каналами помітно розширилася, однак 
її частка продовжує залишатися в межах 
10%. Допомога спрямовується під егідою 
регіональних та субрегіональних міжна-
родних міжурядових та неурядових ор-
ганізацій і конференцій: спеціалізованих 
установ ООН (наприклад ПРООН), Сві-
тового банку разом з Азіатським банком 
розвитку і Африканським банком розвит-
ку, СОТ, Продовольчої та сільськогоспо-
дарської організації, Всесвітньої продо-
вольчої програми, Програми з охорони 
навколишнього середовища, ВОЗ та Між-
народної організації громадянської авіації 
(ІКАО).

Моделі надання допомоги зару-
біжним країнам. Загалом можна виді-
лити 8 різноманітних способів, шля-
хом яких КНР надає допомогу країнам-
бенефіціарам, а саме:

– Проекти в повній комплектації. 
Китай шляхом надання безоплатної до-
помоги, безпроцентних кредитів та інших 
засобів допомагає країнам-бенефіціарам 
побудувати виробничі або цивільні 
об’єкти. Китайська сторона бере на себе 
відповідальність за дослідження, проек-
тування та будівництво, надає обладнан-
ня та будівельні матеріали, спрямовує 
інженерно-технічних співробітників для 
організації та керівництва будівництвом, 
монтажем та пробним запуском. Після за-
вершення робіт об’єкт передається країні-
бенефіціару. Проекти допомоги в повній 
комплектації є головним способом на-
дання Китаєм допомоги зарубіжним кра-
їнам і складають близько 40% фінансових  
коштів, які виділяються як допомога зару-
біжним країнам.

– Звичайні вантажі. Допомога зви-
чайними вантажами передбачає, що в 
рамках статей щодо надання зарубіжним 
країнам фінансової допомоги Китай на-
дає необхідні для життя та виробництва 
обладнання, зокрема медичне обладнання 

та апаратуру, контрольно-вимірювальні 
прилади, засоби транспортування та за-
соби з перевезення, канцелярські товари, 
продукти, ліки), при цьому беручи на себе 
необхідне обслуговування з комплекта-
ції техніки. Надані Китаєм цивільні літа-
ки, локомотиви, контейнери, контрольно-
вимірювальні прибори та ін. стимулю-
вали індустріальний розвиток країн-
бенефіціарів та підвищили їх здатність до 
оснащення.

– Технічне співробітництво. Техніч-
не співробітництво полягає в тому, що Ки-
тай направляє до країн-бенефіціарів спе-
ціалістів, які здійснюють технічне керів-
ництво виробництвом, функціонуванням 
та обслуговуванням після завершення бу-
дівництва об’єктів у повній комплектації, 
проводять навчання технічного персона-
лу та менеджменту. Технічне співробіт-
ництво охоплює достатньо широкий ряд 
сфер: промислове виробництво, сільсько-
господарські посадки, ткацтво, вишиван-
ня, культуру, освіту, спортивну підготов-
ку, охорону здоров’я, освоєння чистих 
джерел енергії, геологічний опис та роз-
відку, економічне планування та ін.

– Співробітництво у сфері освоєн-
ня людських ресурсів. Це співробітництво 
полягає в тому, що КНР шляхом багато-
сторонніх та двосторонніх шляхів органі-
зовує у країнах курси підвищення квалі-
фікації для державних службовців, стажу-
вання для отримання наукових ступенів, 
курси професійної технічної підготовки 
або різноманітні обміни між співробітни-
ками державних та приватних компаній.

– Направлення медичних бригад. Та-
кож одним з моделей надання допомоги 
Китаєм країнам-бенефіціарам є направ-
лення медичних бригад з медичним об-
ладнанням та ліками для надання медич-
них послуг населенню країн-бенефіціарів 
у стаціонарах чи на виїзді. На сьогод-
ні Китай уже відіслав медичні брига-
ди до 69 країн Азії, Африки, Європи, Ла-
тинської Америки, країн Карибського ба-
сейну та Океанії. На сьогодні Китай зага-
лом направив закордон більш ніж 21 000 
співробітників у складі медичних бригад, 
завдяки яким було вилікувано близько 
260 млн хворих пацієнтів. 
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– Термінова гуманітарна допомога. 
Уже протягом багатьох років Китай ак-
тивно бере участь в операціях з надання 
швидкої допомоги за кордоном, відіграю-
чи все більш важливу роль в у справі між-
народної гуманітарної рятувальної діяль-
ності. За останні 5 років китайська вла-
да близько 200 разів проводила екстрені 
операції з порятунку в країнах Південно-
Східної Азії.

– Направлення добровольців. Китай 
направляє добровольців до інших країн, 
надаючи населенню необхідну допомо-
гу у сфері освіти, медичного обслугову-
вання та інших сферах соціального роз-
витку, насамперед добровольцями висту-
пає молодь та викладачі китайської мови. 
На кінець 2009 р. Китай направив до 19 
країн, що розвиваються (Таїланд, Ефіо-
пія, Лаос, М’янма, Сейшели, Ліберія, Га-
яна та ін.) 405 добровольців серед моло-
ді. Сфери їх діяльності включали викла-
дання китайської мови, лікування мето-
дами китайської медицини, впроваджен-
ня науково-технічних досягнень у сіль-
ське господарство, спортивну підготовку, 
комп’ютерне навчання, міжнародні ряту-
вальні операції.

– Скорочення та анулювання бор-
гів. Ще одним з видів допомоги Китаю 
країнам, що розвиваються, є анулюван-
ня частини боргів за закінченими урядо-
вими кредитами, які були надані Китаєм 
країнам-бенефіціарам. На кінець 2009 р. 
Китай підписав протокол щодо анулю-
вання боргів з більш ніж 50 країнами 
Африки, Азії, Латинської Америки, Ка-
рибського басейну та Океанії, при цьо-
му списавши 380 боргів на загальну суму 
25,58 млрд юанів [2, с. 14–24].

Висновки та пропозиції. Зараз си-
туація глобального розвитку видається 
надзвичайно суровою та серйозною, адже 
більшість експертів очікує третю хви-
лю світової фінансової кризи, при цьому 
людство постійно відчуває такі глобаль-
ні проблеми, як кліматичні зміни, про-
довольча криза, небезпека енергетичних 

ресурсів, поширення епідемій, які безпе-
рервно приносять країнам нові виклики, 
при цьому незбалансованість міжнарод-
ного економічного розвитку все більше 
загострюється, а поділ населення на бага-
тих та бідних ще більше поглиблюється.

Аналізуючи перспективи допомо-
ги Китаю зовнішньому світу та зміцнен-
ня його позиції як донора міжнародного 
розвитку, варто пам’ятати, що зараз Ки-
тай продовжує повільний перехід до нової 
моделі розвитку: від економіки, що орієн-
тується на експорт, до економіки, джере-
лом зростання якої є внутрішній попит 
та споживання. Безперечно, ця тенден-
ція буде сприяти зміцненню його донор-
ського потенціалу, збільшенню масшта-
бів ОДР та штату співробітників, удоско-
наленню механізму та умов надання до-
помоги. Зміцнення концептуальних, пра-
вових, інституційних, інструментальних 
та ресурсних основ допомоги Китаю зов-
нішньому світу, безумовно, дозволить 
йому в найближчому майбутньому ввійти 
до числа ключових донорів планети.
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SUMMERY
УДК 330.5 O.M. Azarian, Yu.O. Belenkaya

THE CONCEPTUAL FRAMEWORK OF STATE REGULATION OF THE ECONOMY 
THROUGH THE SECTOR OF NATURAL MONOPOLIES

The article deals with the formation of a new view on a natural monopoly as an effective tool for man-
aging the development of the economic system. Experimental research presents a series summarizing the 
scientific and practical recommendations that could form the basis of the concept of indirect state regulation 
of the economy based on the management of natural monopolies:

– development of strategies, methods and algorithms for state regulation involves the allocation of two 
sectors: the sector of natural monopoly and competitive sectors of the economy.

– objectives of state regulation of the economy with the sector of natural monopolies develop leader-
ship in the line with the rate of economic development to solve specific problems of the present stage of eco-
nomic development.

– natural monopolies play a dual role in the proposed system of enterprises: they are the direct object 
of government regulation and function as a control system, through which the regulation is carried out of the 
competitive sector.

– applied management practices do not contradict the control signals of the competitive market, they 
aim to build and interact with its regulatory impact, guiding them to achieve the objectives of regulation.

– the subject of further research is the development and testing of a mathematical model of evaluation 
vector interactions allocated sectors, taking into account the existing institutional constraints.

УДК 330.34 V.V. Bilotserkivets
ROLE OF THE GOVERNMENT IN ACTIVATION OF AVANGUARD ECONOMY 

DEVELOPMENT: DAMPER OR PROTAGONIST? 
In the article the features of role of the government are examined in providing of the forced develop-

ment of the avanguard economy. Research of consequence of intervention the government in the processes 
of economy’s avangardization allows us to formulate some conclusions: 

– during last years the role of the government in providing of innovative development in Ukraine re-
mains minimum;

– transformations to the avanguard economy is spontaneously; the knowledge and desires of consum-
ers suddenly find embodiment in the new, unknown goods and acquire expressive contours in concrete new 
needs;

– direct government regulatory forming the avanguard economy, the attempt of the artificial forming 
of new avanguard-economic rhizosoms and their coalitions is uneffective;

– formation of new effective centers of new economy is not caused by setting the government of «win-
ners», but as result of action of market forces;

– hope for avanguard-economic activity of private investors, their possibility to replace the govern-
ment on breach directions of innovative development in conditions of Ukraine are unperspective;

– development of the avanguard economy does not require to keep aloof from the government com-
pletely, but requires regulatory economies adjusted in accordance with the specific of recipient, creation of 
comfort terms for a new generation;

– the government must promote avanguard-economic advancement in Ukraine, creating a comfort in-
novative and investment climate for productions and markets perspective in the new economic measuring.

УДК 336.71 T.M. Bоlgar
HARD COLLECTION AS AN EFFECTIVE MECHANISM OF OVERDUE DEBT 

ENFORCEMENT BY BANKING INSTITUTION
Problem of loan defaults in a difficult economic situation, which is observed in Ukraine, attracts atten-

tion of experts, practitioners, and academics for improvement of methods and mechanisms for return trou-
bled loans.

Every banking institution is seeking to increase their profits mainly through lending operations. How-
ever, performance of defaulted loans on time and in appropriate amounts is significantly increased. Banks 
are creating structures in their debt collection units, or involving the collection of “bad” loans to foreign col-
lectors. The most powerful mechanism, which has in its arsenal the largest collection of tools, is Hard Col-
lection – the stage of gathering delays and, as a result, it will bring the most redemption of debts. Stages re-
cover overdue debts – Hard Collection precedes the early harvest (Soft Collection), i.e. the stage where debts 
are going softly and without any coercive leverage. When the early harvest is failing, then troubled borrow-
er transfers to units of late fee.
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Prioritization in dealing with loans, which comes in proceedings divisions of Hard Collection, is under 
the risk strategy of the bank. If the highest priority is given to the loan and the given credit for amounts debt 
is large (more than 1 million), then the used measures in attracting all available forces and means to work 
with such loans are effective.

Each stage of debt collection of clients is pursuing not only tangible goals to return money of the bank, 
but also change the behavior of debt clients.

Properly chosen foreclosure strategy troubled debts, carefully and thoroughly constructed the model of 
collection provide transformation from the stage of early collection to the late harvest followed by the appli-
cation (in case of necessity) of banking products designed for introducing of credits without any problems. 
To these decisions, in particular, we can include the possible voluntary or forced sale of collateral, as well as 
restructuring debt problem by introducing numerous special events.

УДК 330.34 G.Ya. Glukha
ECONOMIC GROWTH: EVOLUTIONCONTENT ANALYSIS

The different rate of growth in developed and emerging economies led to the mass interest in this prob-
lem. Various factors directly impact the national economy functioning.

Theoretical researches in the sphere of economic growth along with grounded scientific development 
of theoretical models and approaches have the significant problem – the theoretical inconsistency and po-
larity.

The purpose of this article is to justify theoretically the existence of economic growth category and to 
show the interdependence between it and economic development.

There are two economic growth models: neo-Keynesian and neoclassical one. Evolutional approach 
is the third model, where the institutional approach which is widely spread in contemporary science, is the 
fourth one. The theory of endogenous growth constitutes the fourth model.

As we see, modern economic growth theories are based on 5 models. Analyzing all of them we can 
make a conclusion that the economic growth and development are totally different categories. There is no 
absolute connection between the growth and development, however they are interdependent. It is not right to 
assert that the growth is only change in quantity and the development is a qualitative change. 

Taking into account all the “economic growth” notions it would be relevant to state that the econom-
ic growth is the main constituent of economic development. Various economic, organizational, structural, 
institutional qualitative and quantitative rates of endogenous and exogenous nature are closely tried to gov-
ernment policies and characterize the certain changes in the macroeconomic system and production sphere.

УДК 339.9(470+571) M.V. Grechko
ROLE OF EDUCATION IN THE ECONOMY OF KNOWLEDGE: 

DIAGNOSTICS OF THE CAPACITY OF RUSSIA
The article deals with the role of education in the context of transition to the economy of knowledge 

and the VI technological mood. It is revealed that the modern education system plays a strategic role in cre-
ation of the economy of knowledge which efficiency is mainly defined by intellectual and technological fac-
tors.

 Diagnostics of educational capacity of Russia is carried out in comparison with the world developed 
countries. The author grounds its non-compliance to requirements of the economy of knowledge. All dis-
contents of national education are defined. They consist of a contradiction of competitive advantages growth 
from education and decrease in its quality, and also in a contradiction between the market principles in the 
education system and its social orientation and importance. 

It is reasoned that the modern national market of educational services has a dispersive character as two 
segments are created on it in quality criteria: “elite” and “second-rate” (“budgetary”). Besides, the current 
situation is supplemented with an inequality of opportunities within professional development. And profes-
sional development of the staff, in its turn acts as an intensive factor of the rate of economy growth. 

The given research allowed us to find out the close connection between rising of the education lev-
el and the growth of salary level. This fat shows that growth of education level depends on the revenue of 
households in economy. For Russia this dependence isn’t revealed.

The effective educational institution is a system with increasing return in the economy based on 
knowledge.

УДК 65.014.1 I.Z. Dolzhanskyi
MOTIVATION MODELS OF COMPANY POTENTIAL MANAGEMENT

The formation and effective use of company’s potential is provided through the motivation develop-
ing of the efficient motivation model. The objective of the motivational model is reconciling the interests of 
various actors of the economic process. 
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УДК 336.1(477) O.V. Tyshchenko
A COMMON INFORMATION SPACE IN GOVERNMENT FINANCIAL MONITORING 

OF UKRAINE
The article observes the analysis of the current state of automation of the integration process in the Fi-

nancial Monitoring of Ukraine. The conducted analysis allow us to reveal, both positive and weak points of 
the Unified state information system in financial monitoring.

Unified state information system, on the one hand, is an effective means of preventing and countering 
legalization of proceeds from crime and on the other – is a closed system. Within the context of the transi-
tion of our country to the “electronic government” it would be probably better to attract more public to work 
in this field, using the latest Internet technologies.

As a result of the support of common information space it is created an opportunity to minimize the 
risks of the financial system of Ukraine, especially in terms of laundering the proceeds of crime and financ-
ing terrorism, which in turn will ensure the following measures:

– Increasing information transparency of the financial system of Ukraine;
– Deepening partnerships with the private sector in the prevention and combating legalization of pro-

ceeds from crime and terrorist financing;
– Development and expansion of a single information space for electronic interaction of state bodies – 

members of a national system to prevent laundering of proceeds;
– Providing effective cooperation and information exchange with competent authorities of foreign 

countries and international organizations which activity is directed at preventing and combating launder-
ing of proceeds;

– Ensuring the transparency of government agencies in preventing and combating laundering of pro-
ceeds, as well as informing the public about the measures taken. 

УДК 658.8.001.76 V.A. Tkachenko, T.S. Mishustina
MARKETING SUPPORT OF THE EARLIER STAGE OF INDUSTRIAL ENTERPRISE 

INNOVATION PROCESS
The article is devoted to the definition of marketing components of the preliminary stage of the in-

dustrial enterprise innovation process. The authors have analyzed external marketing environment, also re-
searched consumers and competitors of the company on the market of the paints and varnishes. The process 
of consumers segmenting was conducted, as well as the selection of a new market product for bringing on 
market was justified.

The given analysis allows us to formulate some conclusions concerning the marketing of the previous 
stage of the industrial enterprises innovation process.

The main factors of innovation policy firms depend on the availability of resources, effective strategies 
and intensity of competitive action by other companies.

The origin of innovative ideas and the use of new scientific results occur at the stage of basic explor-
atory and applied research and development, which should take into account not only technological, but also 
the marketing component of the enterprise innovation process, including volume and market conditions, 
forecasting market dynamics, key competitors, analysis of consumer segmentation and selection of target 
consumer segments that will reduce risks and improve innovation of activity to provide recommendations 
regarding the direction of innovation.

This stage allows us to identify the feasibility of development and implementation of high resistant 
coatings for long-term protection of metal surfaces and caused the increase of the share of the analyzed com-
pany at the market of paints and varnishes.


